

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Советский Спорт

Орган Центрального совета Союза спортивных обществ и организаций СССР и ВЦСПС

Год издания 31-й  
март 1963 г.  
30 Суббота № 76 (4581)

Цена 2 коп.

## УЧИТЬСЯ И УЧИТЬ!

ЗНАЧИМОСТЬ любого дела, его общественное звучание лучше понимаешь, когда соизмеряешь его с делами товарищей, с жизнью коллектива. Как-то по-новому взглянули мы с Игорем Тер-Ованесяном на свои спортивные дела, когда побывали в Луганске, встречались с местными ребятами, стараясь передать им опыт. Движение советских олимпийцев, решивших помочь школьникам, спортсменам производственных коллективов физкультуры познать прелест спорта, овладеть мастерством, стало у нас популярным. Многие известные советские мастера пришли в заводские и школьные коллективы. Они почерпнули немало ценного для себя и оказали помощь юным друзьям. Это движение помогло не только новичкам, оно позволило и мастерам лучше понять свою ответственность перед народом, перед партией.

Сейчас идет год самых волнующих соревнований, сейчас наше физкультурное движение начинает новый невиданный поход за здоровье и за спорт. Имя ему — Спартакиада. И, наверное, в этот год пропаганда идей нашего движения должна быть особенно яркой, убедительной, весомой. Как этого добиться? Одни беседы или лекции, наверное, не помогут заинтересовать людей спортом, рассказать о его достижениях. Мне кажется, что в этом смысле отличный пример показали активисты, энтузиасты спорта в Каунасе. Недавно они провели в своем прекрасном спортивном зале открытое первенство по легкой атлетике, пригласили участвовать чемпионов и рекордсменов страны.

Вместе с И. Тер-Ованесяном мы с радостью приехали к литовским друзьям. На эти соревнования прибыли тренеры сборной команды страны, представители Федерации легкой атлетики СССР. Встречи в Каунасе остались у меня неизгладимое впечатление.

Местные спортсмены рассказывали, что они еще никогда не ощущали такого огромного интереса к встречам легкоатлетов, как на этот раз.

Теплая, дружественная атмосфера соревнований, очень интересно организованная и построенная программа — все это позволило и мастерам, и дебютантам выступить с большим подъемом. Но дело не ограничилось только самими состязаниями. Мы встретились со студентами, трудающимися города, которые проявили большой интерес к выступлениям советских легкоатлетов за океаном, к предстоящей Спартакиаде и олимпийским играм. А наши тренеры провели большой задушевный разговор со всеми литовскими специалистами по легкой атлетике, которые приехали на эти соревнования в Каунас.

Если бы теперь, в год Спартакиады, организовать матчевые встречи или открытые первенства в больших городах страны с участием советских олимпийцев, это было бы просто здорово. Представьте, приезжают, скажем, в Туркмению Т. Щелканова, Г. Попова и В. Крепкина и вот выступают вместе с местными девушками на соревнованиях, встречаются с ними. Как помогло бы это поднять уровень женской легкой атлетики в республике, привлечь внимание местных товарищей! Это поможет укрепить дружбу спортсменов наших республик, содействовать лучше пропаганде идей Спартакиады народов СССР. Вместе с тем это, безусловно, позволит повысить мастерство многих и многих спортсменов.

Спартакиада шагает по стране. Давайте же вместе, товарищи, будем пропагандировать эти соревнования, которые являются новым этапом на пути развития советского спорта.

В. БРУМЕЛЬ.  
заслуженный мастер спорта,

Тамара ПРЕСС установила новое высшее мировое достижение для закрытых помещений — 17 м 18 см.  
Фото В. Галактионова.

Год издания 31-й  
март 1963 г.  
30 Суббота № 76 (4581)

Цена 2 коп.



В ДРУЖБЕ  
КУЮТСЯ  
РЕКОРДЫ

Развивать почин  
олимпийцев  
Финал — спортивных



Уже недалек тот день, когда московские гребцы выйдут на открытую воду. Но и в подготовительном периоде они не теряли времени даром. Много внимания мастера вкладывали общефизической подготовке: тяжелой атлетике, гимнастике. Недавно близ стадиона «Динамо» более 200 столичных гребцов участвовали в кроссе на 3 000 м.

На снимке: участники кросса на дистанции.

Фото Евг. Волкова.

## ПО ПРИМЕРУ СТАРШИХ

ДОЛГО и сложно решался вопрос о трех медалях Спартакиады у фехтовальщиц Российской Федерации. Золотую получила В. Прудкова из Саратова, серебряную — Н. Рзаева из Хабаровска, бронзовую — горьковчанка Л. Шишова.

Произошло это после упорной борьбы в финале, где три участницы имели равное количество побед и поражений. Пришлось устраивать перебой.

Юные рапиристки, следуя примеру своих старших подруг, тоже устроили очень приятную «путаницу» в финале. После долгих спорных перебоев чемпионкой Спартакиады среди девушек стала первокурсница Саратовского политехнического института Валентина Бажанова. На втором месте — горьковчанка Р. Савенкова, на третьем — молодой мастер спорта из Подмосковья Л. Бершадская.

М. МАРИН.  
(Наш корр.).

ГОРЬКИЙ.

П. КИСЕЛЕВ.  
(Наш обществ. корр.).  
МАКЕЕВКА.

СОРЕВНОВАНИЕ  
ЛЕГКОАТЛЕТОВ  
В ЛЕНИНГРАДЕ

## КУБОК РАЗЫГРАН

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Этот серебряный Кубок каждую весну становится объектом жаркого спора. Передал его ленинградцам пять лет назад президент Финляндии Уrho Kekkonen. И на этот раз, хотя прошло всего несколько дней со временем всесоюзных соревнований и секторы Зимнего стадиона еще не «остыли» от жарких сражений, многие сильнейшие ленинградские легкоатлеты снова вышли на старт. Кстати, на этот раз впервые вместе с ленинградцами участвовали в нескольких забегах и финские гости, спортсмены ТУЛА.

О самом большом событии нынешних стартов мы уже сообщали. Речь идет о новом достижении мировой рекордсменки заслуженного мастера спорта Т. Пресс. Можно только упомянуть небезынтересную подробность. Словно по ступенькам, шла к своему отличному результату мировая рекордсменка. Первая попытка — 16 м 11 см, вторая — 16 м 73 см и наконец третья — рекордная — 17 м 18 см.

В прошлом году в программе соревнований женщин появилась новая барьерная дистанция — 100 метров. Ленинград-

цы ввели ее и в программу зимних соревнований. В борьбе за Кубок президента динамовка Л. Васильева показала высокий результат — 14,0.

У мужчин-спринтеров борьба по существу не было. Рекордсмен страны Э. Озolin (СКИФ) дважды — в забеге и в финале пробежал 100 метров за 10,6. Он был недосягаемым. Зато у женщин финальный бег оказался на редкость красивым. В остройнейшей борьбе соперничали представительницы «Буревестника» Г. Попова и Т. Щелканова. Они закончили дистанцию с одинаковым временем — 11,9. Первое место присуждено Поповой. В забеге у нее было 11,8. Щелканова затем восполнила горечь поражения, выступив в своем коронном виде — прыжке в длину и одержав здесь беспардонную победу с результатом 6 м 12 см.

Редко встречается в программе зимних соревнований бег на 5000 м. И, пожалуй, зря — ведь ленинградский стадион создает все возможности для полноценных соревнований на этой важной дистанции. Дорожка здесь 250-метровая. Для того чтобы покрыть дистанцию в 5 км, бегунам

нужно пробежать 20 кругов с крутыми виражами. Поэтому результат победителя В. Веретенова (СКИФ) — 14.34,8 нужно признать очень неплохим. Стоит отметить также результаты В. Кайгородова — 14.37,8 и Н. Румянцева (оба — СКА) — 14.38,8.

Интересным был поединок двух сильнейших барьеристов страны — А. Михайлова («Труд») и Н. Березуцкого («Трудовые резервы»). Рекордсмен СССР пробежал 110 м с/б за 14,2 на 0,1 секунды опередив соперника.

Приводим результаты победителей в других видах. Мужчины. Бег 3000 м. Ю. Захаров (СКА) — 8,19,2. Прыжки в высоту. Б. Иняхин («Буревестник») — 2 м 05 см. В. Григоренко («Труд») — 2 м 00 см. В. Тройной. В. Бондаренко (СКА) — 7 м 27 см. С шестом. С. Беляев (СКИФ) и О. Стручкин (СКА) — оба — 4 м 20 см. Толкание ядра. Б. Георгиев («Динамо») — 17 м 17 см. Женщины. Бег 80 м с/б. Н. Кулькова («Динамо») — 11,0; В. Дьяконова (СКА) — 11,2. Прыжки в высоту. Л. Григорьева (СКИФ), Л. Костенко («Динамо») — обе — 1 м 70 см.

Кубок президента завоевали легкоатлеты спортивного клуба института физкультуры. Н. ШАГИН.





# КОГДА СОГЛАСЬЯ НЕТ...

## Впервые в республике

В районе села Лозова, в 50 километрах от Кишинева, впервые в Молдавии были проведены туристские соревнования. В них участвовали команды туристов Кишинева, Бельц, Бендер, Тирасполя, Сорок. Состязания проходили по сильно пересеченной местности по закрытому маршруту.

Лучших результатов добились туристы Кишиневского университета.

Б. ТУГОПИ,  
П. ЛАДЫЖЕНСКИЙ.  
КИШИНЕВ.

**Н**ЕМНОГИМ более полугода прошло с того времени, как в Саратове был создан областной совет по туризму, но не успел он по-настоящему развернуть работу, как случилось чрезвычайное происшествие — президиум совета «подал в отставку», отказавшись работать с председателем совета И. Силаевым «ввиду его несоответствия должности».

Что же послужило причиной столь необычного явления?

Конфликт начал назревать чуть ли не с первых дней организации совета. Столкнулись два стиля работы, два метода руководства туризмом — старый и новый.

Деятельность Саратовского областного совета по туризму со дня создания и до последнего времени мало чем отличается от работы бывшего туристско-экскурсионного управления. Как и

раньше, у штатных работников совета на первом месте стоят хозяйственные дела: распределение и продажа путевок, подготовка плановых маршрутов и экскурсий по городу. В то же время организация массового туризма, походов выходного дня, руководство самодеятельными путешествиями, клубами, секциями, подготовка кадров фактически выпали из поля их деятельности. Принципиальные вопросы развития массового туризма в области не решаются.

До сих пор ни в городе, ни в области нет ни одного туристского клуба, ни одного пункта проката туристского снаряжения. Правда, формально, на бумаге городской клуб существует, но это клуб-невидимка. Он не имеет даже своего помещения: туристы собираются где придется.

Совет не занимается развитием массового туризма на предприятиях и в учебных заведениях, не говоря уже о сельской местности. Ни в одном техникуме Саратова нет туристских секций. В городе находятся десять вузов, туризм же культивируется только в четырех, да и то в походах участвует лишь незначительное число студентов и преподавателей. Совершенно не занимаются развитием туризма общества «Спартак», «Локомотив», «Урожай», слабо поставлена работа в «Буревестнике» и «Труде».

В минувшем году в Саратове и области подготовлено всего лишь два младших инструктора по туризму и 79 руководителей походов выходного дня. Это капля в море для области, где проживает более двух миллионов человек. Совет по туризму совершенно не пропагандирует туризм среди населения. Комиссия, которая отвечает за это дело, даже не приступала к работе.

В подчинении у совета находится одна-единственная турбаза «Волга». Казалось бы, здесь должен быть образцовый порядок, хорошо наложенная турист-

ская работа. Оказывается, нет. В небольшом двухэтажном особняке живет более ста человек. Фактически сейчас эта база превратилась в дом отдыха. С осени здесь не проводилось ни одного похода. А кругом многое примечательного: стоит хотя бы упомянуть, что недалеко от базы находятся исторические места приземления первых в мире космонавтов Ю. Гагарина и Г. Титова.

Тщетно искать на базе туристский кабинет. Его нет, а помещение, где он когда-то находился, занято бухгалтерией.

Сейчас можно с полным основанием сказать, что Саратовский областной совет по туризму не справляется с возложенными на него обязанностями. Причин тому много. Одна из главных: совет возглавляет человек, совершенно не знакомый с техникой и практикой организации походов и путешествий. Казалось бы, при таком положении председателю президиума И. Силаеву надо с особым вниманием прислушиваться к голосу общественности. Но этого нет. Как правило, предложения членов президиума встречаются И. Силаевым в штыки. К любой инициативе общественности он проявляет полное равнодушие. Коллегиальность в работе — для него тайна за семью печатями. Его стиль — голое администрирование, постоянное, на каждом шагу яканье: «Я сказал!», «Я решил!» «Я...»

И вот результат: президиум совета отказывается сотрудничать со своим председателем.

Будь Иван Иванович Силаев принципиальным человеком, он давно бы ушел в отставку с занимаемой должности, и областной совет профсоюзов, надо полагать, нашел бы ему работу по силам, ведь спрятался же он до недавнего времени с обязанностью начальника жилищно-коммунального отдела одного из заводов.

Однако не снимается вина за плохую работу совета по туризму и с его президентом. Ведь в него входят опытные и квалифицированные путешественники, такие, например, как мастер спорта Д. Худяков, туристы первой степени Р. Мухаммедов, Е. Гончарук и другие.

Фото В. Галактионова.

Петров, Г. Кузнецов, директор детской экскурсионно-туристской станции Г. Гаврилов.

В беспрестанных распрях с И. Силаевым сами члены президиума забыли о живой, конкретной работе. Ни один из них за последнее время не организовал новой туристской секции на каком-либо заводе, в учебном заведении, учреждении, не побывал в районах области.

Вот и получается, что на подшипниковом заводе, к примеру, лишь четверть процента работающих занимается туризмом.

— Есть ли желающие ходить в походы? — спросили мы у председателя заводской туристской секции Н. Рубана.

— Да, конечно, желающих много. Но вот беда, мы не знаем, как организовывать и проводить походы. А обратиться за советом некуда. Туристского клуба в городе нет. Никто из совета по туризму к нам никогда не заглядывает.

Красноречивое признание!

Хочется верить, что положение в скором времени исправится. Недавно президиум Саратовского совета профсоюзов заслушал сообщение о деятельности совета по туризму. Был принят разработанный общественностью план развития массового туризма в области. Решено организовать 50 новых туристских секций, создать три клуба в Саратове и в городах Хвалынске, Вольске, Балакове, Ртищеве, Петровске, Балашове, подготовить 5000 значков «Турист СССР» и свыше 600 инструкторов различного профиля, а также построить площадки для проведения туристских соревнований в лесопарковой зоне Саратова.

Решения принятые хорошие — их надо выполнять. Но успех любого дела, как известно, зависит от организационного начала, от того, кто и как им руководит. В Саратове же, как мы говорили выше, президиум областного совета по туризму устранился от работы, а в кресле председателя в одиночестве сидит Иван Иванович Силаев. Как быть?

М. АЗАРХ.  
(Наш спец. корр.)  
САРАТОВ.



Аппаратчик Вильнюсского завода пластика перворазрядник Евгений СТАЧУКАС — один из сильнейших прыгунов с шестом в республике. Сейчас юноша готовится к стартам III Спартакиады народов СССР.

Фото В. Галактионова.

## Голючие строки

**ЧТО ЛУЧШЕ?**  
КАКЯЯ это радость для молодежи, когда она получает в свое распоряжение новое, «с иголочки» спортивное сооружение, и молодежь поэтому всегда готова вложить свои силы в его строительство.

Что можно сделать из спорта зала, войдя в реконструктивный раж?  
Как жизнь наглядно показала, все что угодно — склад, гараж,

зали заняли под склад горторга. Об этом пишут нам читатель М. Сатигаджиев и его товарищи.

Курятник, кузницу, контору, парник, столовую, музей. А лучше, кажется, лекторий. Для безответственных людей.

В. АДУЕВСКИЙ.

ПРОШЛИ времена, когда, чтобы приобрести пачку бритвенных лезвий, вам необходимо было задно раскошелиться на покупку, скажем, полдюжины носовых платков, хотя вы и не подвержены простудам и насморкам.

Порочная система «принудительного ассортимента», придуманная в свое время комбинатами от торговли, была решительно осуждена.

Совершенно неожиданно рецидив болезни принуждения возник вновь. На этот раз его жертвами

## КУПИТЕ ЛИШНИЕ БИЛЕТЫ!

стали футбольные болельщики Воронежа.

Воронежу в этом году повезло. Он представлен в большом футболе двумя командами — «Труд» играет в классе «А», «Энергия» — в классе «Б». У воронежцев праздник. Выбирай любую встречу, покупай билет, занимай место на трибунах и спокойно «болей».

Но все оказалось не так просто. Еще до начала календарных встреч, которые, как известно, частенько приносят разочарования,

воронежским болельщикам пришлось испытать огорчение.

Дирекция центрального городского стадиона «Труд» решила выгодно использовать ситуацию и выпускает в продажу общие абонементные книжечки на посещение всех матчей класса «А» и клас-

са «Б». Хочешь-не хочешь, а смотри все матчи без исключения! Даже названия таким абонементам дирекция придумала: «Комбинированный абонемент». На наш взгляд, правильнее было бы назвать их «комбинаторскими абонементами». Тем более что и цена их непомерно высока.

На интересных матчах привычной стала фраза, которой встречают вас на подступах к стадиону:

— Нет ли лишнего билетика?

Воронежские администраторы стадиона «Труд» перелицевали привычную формулу так:

— Купите лишние билеты!

Федерации футбола РСФСР следует умерить пыл не в меру ретивых спортивных деятелей.

Б. АБРАМОВ.

## НЕ СОКРАЩАЮТСЯ БОЛЬШИЕ РАССТОЯНИЯ

САХАЛИН принял назвать далеким, но мы знаем: позавтра в Москве, в тот же день можно ужинать в Южно-Сахалинске. Это, конечно, при условии, если воспользоваться услугами Аэрофлота. Ну, а если приходится иметь дело с Росспорта-снабом? Тогда все выглядит так.

Около года назад мы обратились в Росспорта-снаб с просьбой прислать в Южно-Сахалинск гимнастическое оборудование: брусья, бревно, ковер для вольных упражнений.

Не прошло и двух месяцев, как получили радостную весть: Рос-

спортснаб сообщил, что Кировскому заводу спортивного инвентаря предложено выполнить наш заказ.

Еще два месяца — и снова радость! Инвентарь отгружен. Правда, только брусья, но и это кое-что.

Сахалинские гимнасты, как и вообще сахалинцы, не любят хныкать. Они тренировались на брусьях с жердями, в три слоя обмотанными изоляционными

стами Кировского завода спортивного инвентаря. Они заколотили деревянные ящики с грузом так, что заодно пробили гвоздями и жерди. Жерди не выдержали надрессористства и раскололись.

Уже больше двух месяцев назад Сахалинский облсовет «Труда» направил на Кировский завод дефектный акт. Ответа не последовало.

Нет, не сокращаются большие расстояния, когда молчит далекий...

А вот слово «друг»

перо вывести не решается. Какие же это, в самом деле, друзья, которые выпускают брак, да еще не желают исправлять свои ошибки?

Г. МАРТЫНЕНКО,  
тренер.  
ЮЖНО-САХАЛИНСК.

## «Серебряная пепельница»

МЫ СЕЙЧАС без всякого энтузиазма представляем лучших лыжников Мурома, сидящих вокруг сверкающей серебром пепельницы и усиленно заполняющих свои легкие папиросным (или сигаретным) дымом. Думаем, им захочется кашлять, так как, надеемся, прежде этим спортсменам не приходило в голову заняться курением.

А вот теперь, возможно, почетный приз обяжет к знакомству с никотином. Тот самый приз, который учредил Муромский городской совет спортивного Союза. Член президиума совета тов. Конягин поведал на страницах местной газеты, что победителям лыжных гонок — команде поселка Вербовский вручена «Серебряная пепельница».

Интересно знать, какой следующий спортивный приз надумают учредить в Муроме?

В. АЛЯСОВ.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

2 стр. 30 марта 1963 г.

# УСТАРЕВШИЕ ЛИМИТЫ

В ПОСЛЕДНИЕ недели февраля специалисты по баскетболу и волейболу получили обильную пищу для размышлений. Во-первых, Центральный совет Союза спортивных обществ и организаций СССР принял постановление о годовом учебно-тренировочном и соревновательном режиме для команд класса «А» по баскетболу и волейболу. Во-вторых, в газете «Советский спорт» была опубликована статья председателей всесоюзных федераций баскетбола и волейбола об изменениях в системах розыгрыша первенства страны.

В постановлении Центрального совета обобщен многолетний опыт, и, опираясь на результаты научных исследований в области спортивной тренировки, совершенно по-новому регламентируется жизнь наших сильнейших игровых коллективов. Касаясь по существу того же круга команд, статья председателей федераций недостаточно глубоко разрешает эти вопросы.

Кроме арифметического деления команд класса «А» на две равные половины, статья не поднимает ни одного принципиаль-

## Продолжаем обсуждение предложений Федераций волейбола и баскетбола СССР о системе розыгрыша чемпионатов страны

ного вопроса. Между тем постановление Центрального совета, строго определяя сроки соревновательных периодов и весь режим тренировочной работы в командах, должно было бы наложить Федерации баскетбола и волейбола на новые интересные мысли.

Вчитываясь внимательно в постановление Центрального совета, можно легко заметить, что почти 10 месяцев в году команды класса «А» находятся под постоянной опекой своего спортивного общества. Каждое общество стремится создать своим сильнейшим командам наилучшие условия для тренировок, ищет пути для обогащения их соревновательного опыта, заботится о методической помощи, материальном оснащении. Словом, все старается сделать по-хозяйски, как следует. При этом, заботясь главным образом о командах класса «А», каждое

спортивное общество подтягивает до уровня мастеров ближайшие резервы, не оставляя надежды вырастить классные команды и в других городах.

Вправе ли ожидать спортивное общество какого-то вознаграждения и отклика за такую трудовую деятельность? По моему мнению, такое вознаграждение было бы логическим завершением. Однако в предложениях руководителей Федерации волейбола и баскетбола о дальнейшем порядке розыгрыша чемпионатов страны роль спортивных обществ сводится к нулю. Мы вновь видим надоевшие территориальные принципы пополнения класса «А» только через союзные республики, опять же пресловутые лимиты представительства. Насколько нелепы эти принципы, показывает сама жизнь.

Так, в 1961 году на первенстве общества «Спартак» по волейболу женская команда из Сухуми заняла последнее, десятое место. А в 1962 году эта же команда, но, правда, под названием «Колмеурне», оказалась уже в классе «А», так как для Грузии имелось вакантное место в лиге сильнейших.

Несомненно, что назрела необходимость в новых, более гибких принципах пополнения авангарда нашего баскетбола и волейбола. Один год класс «А» должен пополняться по территориальному принципу, как предлагается в проекте, на следующий раз право пополнять класс «А» получают спортивные общества и ведомства. И так поочередно, каждый год.

Разумеется, не все спортивные общества должны пользоваться таким правом. В волейболе, например, это должно касаться «Буревестника», «Спартака», «Динамо», «армейских команд (мужчины). То есть тех обществ, которые вносят большой вклад в развитие волейбола. Можно установить и такой порядок, что те общества, которые имеют не менее двух команд в классе «А», получают право в ведомственный год пополнять своими коллективами класс «А».

Предлагаемая система создаст огромные стимулы в деятельности спортивных обществ, упорядочит все календари, стабили-

зирует систему подготовки команд к соревнованиям и, наконец, сэкономит немало денежных средств, так как общества и республики будут проводить свои соревнования через год.

В заключение два замечания по другим вопросам, затронутым в статье В. Савина и Н. Семашко. Вполне понятной была попытка спланировать в 1961 году систему розыгрыша чемпионата страны на три года вперед. Об этом говорят утвержденные положения о проведении первенств страны по баскетболу и волейболу на 1962—1964 гг. Расписаны даже сроки, когда в 1964 году состоятся отдельные туры. И вдруг из статьи мы узнаем, что в этом году истекает срок действия старого положения. Если учсть, что 1963 год является годом Спартакиады и в этот период команды класса «А» как бы уходят на время на второй план, то получается, что положения о проведении первенств СССР фактически были действительны год и три месяца вместо трех лет.

Отсюда и второе недоразумение. Авторы статьи предлагают разделить в дальнейшем класс «А» на две половины. При этом делить команды намечается не по фактическому уровню их мастерства, а по результатам, достигнутым ими в декабре 1961 года. Поскольку все это предлагается ввести с 1964 года, то выходит, что многие команды класса «А» два с лишним года потратили впустую. Зачем же в таком случае они два года упорно тренировались, если их судьба уже определена предварительными играми первенства СССР 1962 года, состоявшимися в конце 1961 года?

Это совершенно недопустимо! Выходит, что прогрессирующие женские волейбольные команды минского и иркутского «Спартака», занимающие сейчас места в первой дюжине, должны уйти во вторую подгруппу и уступить место слабейшим. Такое же положение с мужской волейбольной командой ленинградского «Спартака». И не только с ней.

Думается, что все нужно учсть и взвесить, утверждая новые положения о чемпионатах СССР, чтобы выполнить требования, выдвигаемые практикой.

Ю. БАЖАНОВ,  
заведующий отделом  
спортивных игр Центрального  
совета общества «Спартак».

тлем, Синявский — под другую. А жизнь шла своим чередом.

В Дагестанском селении Чох школьник Али Алиев, готовясь к Спартакиаде своей республики, в старой заброшенной мечети устроил что-то вроде спортивного зала. Тренерами были демобилизованные солдаты. Кто из них видел Бестаева, кто-то Синявского, кто-то читал — «в ноги», кто-то — «ногами!». Первоздрядник приехал в Москву Алиев. Случайно, взамен заблевшего товарища, вышел на ковер Второй Спартакиады народов СССР — и стал чемпионом страны, а вскоре — и мира. Присмотритесь теперь к нему, уже троекратному мировому чемпиону. В стойке — это Бестаев. В партере — Синявский.

Очень разносторонних борцов воспитывает ныне армейский тренер С. А. Преображенский, которого порой укоряют за то, что он мало внимания уделяет работе в тренерском совете. Победы его учеников и есть теоретическая работа Анатолий Албул — это одно, Александр Иванчик — другое, и вовсе ни на кого не похож Владимир Горбатенко, которому давно быть среди первых, будь он серьезнее в тренировках.

Ну, а Бестаев с Синявским? Они и сейчас в первой шеренге наших борцов, хотя не последней чеканки золотые медали на их груди. Но, видимо, никогда не смогу я назвать их экс-чемпионами. Дело даже не в том, что оба, хотя теперь это дается неизмеримо трудно, снова могут оказаться сильнейшими. Просто-напросто они и сегодня творят

на ковре. У того и другого участника.

...Когда Инга Воронина прекрасно закончила бег на 1500 метров, я стоял на трибуне московского стадиона «Динамо» рядом с двумя хорошо мне знакомыми футболистами, заслуженными мастерами спорта.

— По какой это она системе?

— сказал один.

— Верно: какой вариант? — откликнулся другой.

— Вы это о чем? — спросил я.

— У кого что болит, — ответили мне. — У нас теперь все больше так: систематическая, наступательная, бразильская, небразильская... Будто главное в системе. Больше о технике думать надо, а система...

Спорить было о чем. Но я спорить не стал. Я вспомнил судьбу двух хороших борцов, представлявших две разные школы борьбы, о том, как и почему стали на их пути преграды. Вспомнил и о том, что сейчас, когда снова изменились правила борьбы, уже снимают с вооружения многие приемы технических действий в партере наши тренеры, и в угоду новой формуле «десять минут в стойке» опять

стали появляться на ковре хотя и сильные, но односторонние спортсмены... Вспомнил и написал об этом.

В. ПАШИНИН.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»  
30 марта 1963 г. 3 стр.



Встреча сезонов.

Рис. Б. Пармeeва.

## Гармония мастерства

НА ТРЕНЕРСКОМ совете в комнате небольшой гостиницы «Пер Лоти» Алимбэг Бестаев и Владимир Синявский сидели рядом. Изредка они перебрасывались короткими фразами и делали вид, что им страшно весело и легко на сердце. Говорил Бестаев — тотчас улыбался Синявский. Бросал какое-нибудь словечко товарищу Владимир, и улыбка сразу же появлялась на лице Алимбэга. Оба нервничали.

Старший тренер Алексей Захарович Катулин называл членов первого состава сборной, тех, кому назавтра предстояло вступить в борьбу за звание чемпионов мира. Три фамилии он назвал без запинки, а когда дошел до четвертой, участника в легком весе, то поправил очки, посмотрел зачем-то в бумагу, откашлялся и сказал негромко:

— Бороться будет Алик. А ты, Володя.. Твоя очередь еще придет.

— Он выиграет, — уже потом, когда совещание окончилось, сказал мне Синявский. — К нему лучше не подходи. Из стойки бросает — страшное дело!

— Наверное, последний раз, — услышал я затем от Бестаева. — Еще не все хорошо знают Володю. А я его силу на себе испытал. Когда в партере, то будто трактор по тебе пройдет.

Да, они отлично знали друг друга. Оба были соперниками на чемпионатах страны, вместе готовились к международным встречам, и если бывают в спорте «друзья-соперники», то я не знаю, к кому еще в такой же степени могла быть отнесена подобная характеристика.

Оба оказались правы. Бестаев выиграл — он стал чемпионом мира 1957 года. Годом раньше в том же Стамбуле на стадионе «Митхат-паша» им было завоевано звание победителя Кубка мира, и турки, переделав осетинское имя Алимбэг на свой лад, прозвали его «Алимбергяки». За них укрепилась слава борца, перед которым становятся на колени. Тем самым воздавалось должное и мастерству этого атлета и вместе с тем определялся тактический вариант действий против него. Ведь именно в стойке не знал себе равных Бестаев, борьбу с ним следовало переводить вниз, в партер.

Вниз? В партер? Но когда за рубежные спортсмены, ожидавшие на Бестаева (а прекрасно борлся в стойке еще один наш чемпион мира — Вахтанг Балавадзе), посчитали, что именно в партере удобнее бороться с советскими атлетами, они встретились с Синявским.

Владимир заменил товарища в

сборной. Победитель Дружеских игр молодежи и студентов, победитель Кубка мира, чемпион мира, призер олимпийских игр — он повторяет путь Алимбэга. И даже прозвище, вообще-то редко даваемое болельщиками борцам, получил он за рубежом. «Барсом» назвали его в Тегеране за мягкое, вкрадчивое начало атаки и неожиданный бросок, яростный, сокрушающий на-

итак, два больших спортсмена. Друзья-соперники. Казалось бы, кому, как не им, и дальше идти от победы к победе? Ведь оба молоды, техничны, противники знают их силу и побаиваются.

Итак, два больших спортсмена. Друзья-соперники. Казалось бы, кому, как не им, и дальше идти от победы к победе? Ведь оба молоды, техничны, противники знают их силу и побаиваются.

Увы.. Сейчас представить нечего. Разве что скучную борьбу. Случилось так, что две звезды (не надо бояться этого слова) атлетического спорта, отнюдь не страдая «звездной болезнью», вдруг стали закатываться на глазах. Сначала Бестаев, за них — Синявский, будто за склоном горной вершины, который перевалили след в след.

Почему же так произошло? Возраст не мог помешать их успешному выступлению. Больше того, к 20 годам завоевал все свои наиболее громкие титулы Бестаев. Конечно, проще всего сослаться на какое-то исклучительное стечие обстоятельств: в 17—20 лет — золотые медали, в 21 год — экс-чемпион. «Выдохся, что ли?» — как склонны судить некоторые специалисты, подводя под Бестаева и Синявского, будто за склоном горной вершины, который перевалили след в след.

Нет, это не так. Бестаев физически стал сильнее, он раздался в плечах, сохранилось и его мастерство, и по-прежнему боятся подойти к нему вплотную соперники. Почти то же самое можно сказать о Владимира Синявском. Правда, он несколько старше, но в расцвете сил. Его приемы борьбы в партере, почему-то названные атлетами веселеньким словом «канарейка», уверены и мещны. Так что же?

Читатель, однако, уже мог заметить: если Бестаев — то лишь борьба в стойке, если Синявский — только партер.

Открытие

мастерство, крепнут мускулы и закаляется воля, а разве есть более достойный партнер, чем атлет, отмеченный всеми высшими спортивными наградами? Встреча: Бестаев — Синявский. Вы представляете, что это такое?

Увы.. Сейчас представить нечего. Разве что скучную борьбу. Случилось так, что две звезды (не надо бояться этого слова) атлетического спорта, отнюдь не страдая «звездной болезнью», вдруг стали закатываться на глазах. Сначала Бестаев, за них — Синявский, будто за склоном горной вершины, который перевалили след в след.

Почему же так произошло? Возраст не мог помешать их успешному выступлению. Больше того, к 20 годам завоевал все свои наиболее громкие титулы Бестаев. Конечно, проще всего сослаться на какое-то исклучительное стечие обстоятельств: в 17—20 лет — золотые медали, в 21 год — экс-чемпион. «Выдохся, что ли?» — как склонны судить некоторые специалисты, подводя под Бестаева и Синявского, будто за склоном горной вершины, который перевалили след в след.

Нет, это не так. Бестаев физически стал сильнее, он раздался в плечах, сохранилось и его мастерство, и по-прежнему боятся подойти к нему вплотную соперники. Почти то же самое можно сказать о Владимира Синявском. Правда, он несколько старше, но в расцвете сил. Его приемы борьбы в партере, почему-то названные атлетами веселеньким словом «канарейка», уверены и мещны. Так что же?

Читатель, однако, уже мог заметить: если Бестаев — то лишь борьба в стойке, если Синявский — только партер.

# Мастера футбола выходят на старт

**«СПАРТАК»**  
(Москва)

Начальник команды — заслуженный мастер спорта Н. Старостин. Старший тренер — заслуженный мастер спорта Н. Симонян. Тренер — заслуженный мастер спорта Н. Дементьев.

Вратарь — В. Алабужев (1942), м. с. В. Маслачков (1936); защитники — м. с. В. Дицарев (1939), м. с. А. Корнеев (1939), м. с. А. Крутников (1939), м. с. Г. Логофет (1942), з. м. с. А. Масленников (1930), м. с. В. Петров (1940), А. Путинцев (1944), м. с. А. Солдатов (1931); полузащитники — Ю. Быстрицкий (1944), м. с. А. Григорьев (1943), м. с. Ю. Иванов (1939), м. с. В. Костиков (1943), з. м. с. И. Нетто (1930), м. с. С. Ронков (1943); нападающие — м. с. В. Амбарцумян (1940), м. с. С. Апресян (1940), В. Зернов (1945), О. Коротков (1944), В. Кулиджанов (1945), м. с. А. Коршунов (1939), м. с. В. Рейнгольд (1942), м. с. Ю. Севидов (1942), м. с. Ю. Фалин (1937), м. с. Г. Хусаинов (1937).

**«ДИНАМО»**  
(Киев)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер УССР О. Ошеник. Тренеры — заслуженный тренер УССР Е. Шпинев, мастер спорта Н. Дягтев.

**«ДИНАМО»**  
(Москва)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта А. Пономарев. Тренеры — заслуженные мастера спорта В. Блинков и В. Павлов.

Вратари — В. Балысников (1943), з. м. с. В. Белев (1933), з. м. с. Л. Яшин (1929); защитники — м. с. В. Глотов (1937), И. Гранов (1941), з. м. с. В. Кесарев (1930), м. с. Э. Мудрик (1939), А. Мушковец (1939), м. с. Г. Рябов (1938), з. м. с. В. Царев (1931); полузащитники — В. Аничкин (1941), В. Иванов (1943), В. Куринов (1943), А. Лаврущенко (1943), м. с. В. Маслов (1940); нападающие — Ю. Аврелий (1944), м. с. Н. Бобков (1940), С. Воротилин (1938), м. с. В. Короленков (1939), м. с. А. Николаев (1937), Н. Носуль (1943), С. Стадник (1940), м. с. В. Фадеев (1939), м. с. И. Численко (1939).

**«ПАХТАКОР»**  
(Ташкент)

Начальник команды — У. Бектиимиров. Старший тренер — заслуженный тренер СССР и Узбекской ССР А. Келлер. Тренер — заслуженный тренер Узбекской ССР Л. Ольшанский.

**«ДИНАМО»**  
(Тбилиси)

Начальник команды — заслуженный мастер спорта А. Гогориадзе. Старший тренер — заслуженный мастер спорта М. Якушин. Тренер — мастер спорта А. Котриадзе.

Вратари — О. Горгошидзе (1944), м. с. С. Котриадзе (1936), Н. Лежава (1940); защитники — З. Гумберидзе (1943), м. с. Д. Зейнишкидзе (1937), Г. Петриашвили (1943), В. Рехвиашвили (1944), м. с. В. Синчанава (1935), Т. Сахадзе (1942), Р. Тогонидзе (1939), м. с. М. Курцилава (1943), И. Цискаришвили (1944), м. с. Г. Чохели (1937), Э. Цуцунашвили (1940); полузащитники — Р. Дзодзуашвили (1945), Г. Сичинава (1944), Л. Топлашвили (1944), м. с. А. Хеладзе (1936), м. с. Ш. Ямандзиев (1937); нападающие — м. с. В. Баркала (1937), Д. Венуа (1943), м. с. И. Датунавиши (1937), А. Илладзе (1945), з. м. с. З. Каюев (1931), Н. Майсурадзе (1945), м. с. Т. Мелашвили (1936), м. с. М. Месхи (1937), з. м. с. С. Метревели (1936), Э. Хуцишвили (1943).

**«ЦСКА»**  
(Москва)

Начальник и старший тренер команды — мастер спорта, заслуженный тренер УССР Вяч. Соловьев. Тренеры — заслуженные мастера спорта В. Никаноров и В. Чистоквадзе.

Вокруг стадиона установлены пильевые колонки со студной ереванской водой, начались посадки декоративных деревьев, монтируется радиоузел, устанавливается световое табло.

Останутся доволны участниками соревнований. Реконструирована котельная, оборудуются новые раздевалки и душевые установки, которые будут работать круглогодично.

Разговор зашел о футбольном поле. Агротехническая обработка его ведется с учетом микроклимата и особенностей грунта.

**«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»**

30 марта 1963 г. 4—5стр.



Окончились контрольные матчи команд первой подгруппы класса «А». Этапом одной из последних товарищеских игр на юге завершился на этом снимке. Встречаются бакинский «Нефтяник» и динамовцы Киева. Атакуют киевляне. Они и победили — 1:0.  
Фото Ф. Раджабли.

## Готов ли ваш стадион?

**ТБИЛИСИ:** Две стороны

м е д а л и...

**С**ЕЙЧАС на подступах к сезону у работников тбилисского стадиона «Динамо» самая хлопотливая пора. Хотя после капитального ремонта прошло немногим более полугода, на поле появились неровности. Грунт осел, и надо где-то подсыпать песок и подливать дерн.

Продолжаются работы по благоустройству территории. Начнет действовать фонтан, появятся фотостены и таблицы. Устроено два новых дополнительных выхода на улицу Церетели, что значительно облегчит разгрузку стадиона. Установляется более мощное оборудование в радиусе.

Разработано два проекта освещения стадиона: проконтрольный и с использованием ламп «Сириус». Еще неизвестно, какой вариант примут, но, по заявлению директора стадиона в Кинини, ко второму кругу стадион будет освещен, и появится возможность проводить матчи вечером. Благоустраиваются раздевалки, расширяются душевые.

Однако запасное поле пока совершенно непригодно для учебной работы. На нем нет травы, и оно сплошь испещрено лунками. Оказывается, здесь тренируются метатели молота, которые не желают покидать поле, потому что на других местах занятий бездействуют.

(Наш корр.).

## Ереван: Запасного поля нет

**Н**А Республиканском стадионе идут последние приготовления к первенству страны. Директор стадиона заслуженный мастер спорта А. Кегечянзнакомит с положением дел.

Стадион хорошо освещен, и теперь в знойные летние месяцы можно будет играть вечера.

Вокруг стадиона установлены пильевые колонки со студней ереванской водой, начались посадки декоративных деревьев, монтируется радиоузел, устанавливается световое табло.

Останутся доволны участниками соревнований. Реконструирована котельная, оборудуются новые раздевалки и душевые установки, которые будут работать круглогодично.

Разговор зашел о футбольном поле. Агротехническая обработка его ведется с учетом микроклимата и особенностей грунта.

**«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»**

30 марта 1963 г. 4—5стр.

## Составы команд. Класс «А»

### ПЕРВАЯ ПОДГРУППА

м. с. И. Фролов (1938); защитники — м. с. Д. Багрич (1936), м. с. Э. Дубинский (1935), м. с. Н. Линнен (1933), В. Пономарев (1940), м. с. А. Шестернев (1941); полузащитники — И. Антонович (1944), м. с. В. Дородных (1936), м. с. Е. Журавлев (1939), м. с. Н. Маношин (1938), м. с. В. Фомичев (1943); нападающие — м. с. И. Греков (1943), Ю. Кузнецова (1939), Э. Маркаров (1942), Ю. Мелкумов (1944), Ф. Таги-Заде (1939), К. Туаев (1940), В. Филатов (1940), Н. Эйнулаев (1942).

А. Голодец (1933), з. м. с. Ю. Кузнецова (1939), А. Кудинов (1941), М. Пусуло (1940), м. с. А. Савушкин (1937), м. с. О. Сергеев (1940), В. Сидоров (1945).

**«ШАХТЕР»**  
(Донецк)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер УССР В. Терентьев. Тренеры — мастер спорта В. Поликаров (1943), В. Поляков (1944), Е. Синкто (1938), м. с. В. Стрешний (1936), м. с. В. Федотов (1943).

**«ДИНАМО»**  
(Киев)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер УССР В. Терентьев. Тренеры — мастер спорта Е. Елисеев. Тренер — мастер спорта Н. Гартвиг.

**«ДИНАМО»**  
(Москва)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта А. Пономарев. Тренеры — заслуженные мастера спорта В. Блинков и В. Павлов.

Вратари — В. Балысников (1943), з. м. с. В. Белев (1933), з. м. с. Л. Яшин (1929); защитники — м. с. В. Глотов (1937), И. Гранов (1941), з. м. с. В. Кесарев (1930), м. с. Э. Мудрик (1939), А. Мушковец (1939), м. с. Г. Рябов (1938), з. м. с. В. Царев (1931); полузащитники — В. Аничкин (1941), В. Иванов (1943), В. Куринов (1943), А. Лаврущенко (1943), м. с. В. Маслов (1940); нападающие — Ю. Аврелий (1944), м. с. Н. Бобков (1940), С. Воротилин (1938), м. с. В. Короленков (1939), м. с. А. Николаев (1937), Н. Носуль (1943), С. Стадник (1940), м. с. В. Фадеев (1939), м. с. И. Численко (1939).

**«СКА»**  
(Ростов-на-Дону)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта Вас. Соколов. Тренеры — мастер спорта Вас. Соколов. Тренеры — заслуженные тренеры Молдавской ССР Г. Мокан и С. Корнилов.

Вратари — А. Иванов (1940), В. Савицкий (1934), Э. Шаповаленко (1940); защитники — А. Афонин (1939), В. Болостных (1944), Ю. Зеленяев (1934), П. Звариш (1943), В. Ламбов (1940), м. с. Е. Ларин (1936), В. Борисов (1941), В. Буров (1942), м. с. К. Доронин (1938), В. Кондрашов (1942), м. с. О. Колпаков (1937), м. с. В. Смирнов (1937), В. Петров (1939), И. Пызыарь (1941), м. с. В. Левченко (1939), Д. Ап (1939), м. с. Ю. Беляков (1937), Г. Красинский (1940), В. Ребров (1943), В. Сальков (1940), В. Финченко (1942).

**«ПАХТАКОР»**  
(Ташкент)

Начальник команды — У. Бектиимиров. Старший тренер — заслуженный тренер СССР и Узбекской ССР А. Келлер. Тренер — заслуженный тренер Узбекской ССР Л. Ольшанский.

Вратари — В. Кольцов (1937), м. с. Ю. Пшеничников (1940); защитники — А. Шакиров (1944); защитники — А. Азизходжаев (1936), м. с. Р. Закиров (1939), У. Карапибеков (1940), м. с. О. Моторин (1937), м. с. В. Суюнов (1937), м. с. А. Марданов (1940); полузащитники — В. Казачек (1941), В. Никитушкин (1941), м. с. А. Чертков (1936), м. с. Ю. Шикунов (1939), С. Шилар (1942); нападающие — В. Альянтьев (1938), м. с. В. Сухов (1937), м. с. В. Абдураимов (1940), м. с. Е. Ларин (1936), В. Борисов (1941), Э. Ильин (1939), В. Боянов (1942), м. с. Г. Лежакова (1940), А. Маранджев (1936), Р. Сирадзе (1942), Д. Херхадзе (1945), м. с. Д. Жажалия (1938), Э. Чхениели (1943), В. Чхартишвили (1940).

**«МОЛДОВА»**  
(Кишинев)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта Вас. Соколов. Тренеры — заслуженные тренеры Молдавской ССР Г. Мокан и С. Корнилов.

Вратари — А. Иванов (1940), В. Савицкий (1934), Э. Шаповаленко (1940); защитники — А. Афонин (1939), В. Болостных (1944), Ю. Зеленяев (1934), П. Звариш (1943), В. Ламбов (1940), м. с. Е. Ларин (1936), В. Борисов (1941), В. Буров (1942), м. с. К. Доронин (1938), В. Кондрашов (1942), м. с. О. Колпаков (1937), м. с. В. Смирнов (1937), В. Петров (1939), И. Пызыарь (1941), м. с. В. Левченко (1939), Д. Ап (1939), м. с. Ю. Беляков (1937), Г. Красинский (1940), В. Ребров (1943), В. Сальков (1940), В. Финченко (1942).

**«ТОРПЕДО»**  
(Москва)

Исполняющий обязанности начальника команды — мастер спорта Ю. Шилов. Старший тренер — мастер спорта Ю. Золотов. Тренер — заслуженный мастер спорта В. Ворожцов.

**«ДИНАМО»**  
(Ленинград)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта Г. Гришин. Тренеры — мастер спорта В. Гришин и А. Колобов.

**«ЛОКОМОТИВ»**  
(Москва)

Начальник команды — мастер спорта Е. Рогов. Старший тренер — заслуженный мастер спорта Ю. Борисов. Тренер — заслуженный мастер спорта В. Ворожцов.

**«НЕФТЕЯНИК»**  
(Баку)

Начальник команды — заслуженный тренер Азербайджанской ССР Т. Мамедов. Старший тренер — мастер спорта Ю. Аркадьев. Тренер — заслуженный мастер спорта А. Мамедов. Тренер — мастер спорта А. Гаджиев.

**«ТОРПЕДО»**  
(Кутаиси)

Начальник и старший тренер команды — заслуженный мастер спорта Г. Гришин. Тренеры —

# Гонка на аттестат лыжной зрелости

## Грация дружит с геометрией

# ПЕРВЫЕ НЕОЖИДАННОСТИ

ТБИЛИСИ. (По телефону). Последний чемпионат Европы, состоявшийся два года назад в Белграде, принес нашим боксерам командную победу и 8 личных медалей — 5 золотых, 3 серебряные. Такого никому и никогда не удавалось.

В состоянии ли сами победители превзойти свой результат? На сей раз форум сильнейших мастеров перчатки континента состоится через два месяца в Москве. Кому же будет доверена честь представлять наш бокс на чемпионате Европы? Еще позавчера на это почетное право

претендовали по меньшей мере 70 боксеров, съехавшихся в Тбилиси на отборочный турнир. После первого дня соревнований ряды претендентов поредели.

Самой большой неожиданностью дня был проигрыш троекратного чемпиона страны, обладателя золотой медали первенства Европы москвича Б. Лагутина. Его переиграл 20-летний рижский средневес Стасис Струмскис.

Приятное впечатление оставил еще один молодой боксер — 19-летний москвич Лев Эстрин (наилегчайший вес). Во встрече с

ленинградцем В. Ковшовым Эстрин показал, что унаследовал от своего учителя заслуженного мастера спорта Л. Сегаловича умение боксировать изящно и технично, молниеносно атаковать. Москвич вышел в полуфинал. М. Рушанский (Ленинград) победил В. Ощукова (РСФСР), а во встрече двух латвийских боксеров В. Третьяка и В. Генсевича победа осталась за первым.

У полусредневесов все бои носили неравный характер. Финалист первенства Европы свердловчанин А. Засухин начисто переиграл Г. Сидуна из Донецка, В. Московкин (Москва) легко победил А. Зурзу (Литва), С. Степашкин (Москва) — Л. Гончарова (Москва).

Неожиданным исходом закончился бой боксеров первого среднего веса А. Байрачного (РСФСР) с Я. Позняком (Литва). Литовский боксер был снят за нетехническое ведение боя.

А. РОДИОНОВ,  
мастер спорта.  
Г. АКОПОВ.  
(Наш корр.).

# ПОСЛЕСЛОВИЕ К МАРАФОНУ

ТОЛЬКО о лыжнике, участвовавшем в гонке на 50 км, можно сказать, что он достиг спортивной зрелости. Именно этой гонкой закрывался личный чемпионат СССР в Мурманске.

Когда петляющая в гору лыжня наматывает километр за километром, когда отдельные участки нескончаемых подъемов так круты, что, кажется, упираются в самое небо, каждый лыжник все внимание сосредоточивает на самом себе: как нужно идти, чтобы хватило сил до конца подъема, чтобы оставшиеся километры были пройдены не с катастрофически затухающей скоростью. Это и есть тактика. Нужно очень умело разложить силы «по полочкам километров», чтобы к финишу не прийти полным банкротом.

Ввиду того, что лидер не менялся всю дистанцию, можно сказать, что Иван Утробин справился с задачей весьма успешно.

Вот результаты, показанные им на отрезках 10, 25, 35, 40 и 50 км: 36,45; 1:34,40; 2:14,03;

2:42,56; 3:16,24. Такие ровно

провел гонку и Б. Гизатулин.

Но ему в какой-то степени помогло то обстоятельство, что он ушел со старта на 30 секунд раньше Утробина. А когда лидер достал его, то Гизатулин, пристроившись в «кильватерную колонну», так и шел за ним неотступно всю гонку. Менее ритмично провел соревнования Г. Ваганов. После 10 км он не был даже в десятке лидеров и лишь с половины дистанции прочно обосновался на третьем месте. Неровен график бега у многих даже опытных лыжников. Взять хотя бы ленинградца И. Любимова, который пока-

чалу шел пятным. Он стартовал на 30 секунд раньше Гизатулина. И когда «танDEM» Утробин — Гизатулин достал его, то Любимов до 35 км тянулся что есть силы за этой парой, а темп, видимо, оказался для него недостаточным. И он окончил гонку девятым, хотя мог бы претендовать на более высокое место.

У нас часто зрители, да и тренеры, кричат гонщику, которого обходит более сильный соперник:

— Держись за ним, держись!

Может быть, такое решение верно для эстафеты и дистанции 15 км, но в лыжном марафоне держаться лишь за счет одной воли невозможно. Еще один пример. Московский динамовец В. Курочкин начал гонку в явно неподходящем для себя темпе. На двух первых контрольных пунктах он занимал 4-е и 5-е места среди лидеров, а потом... сошел с дистанции.

Кстати, в этой гонке процент недоделавших до финиша весьма велик, более четверти участников покинули трассу раньше времени. Обидно это потому, что именно 50-километровая дистанция является наиболее слабым звеном у наших лыжников, когда они выступают за рубежом.

На прощание хочется сказать еще об одном. Первенство страны было личным. Собственно, на каждой из дистанций борьба шла лишь за три призовых места. Четвертое место приносило уже только моральное удовлетворение и для лыжника, и для его коллектива. Именно поэтому на таких соревнованиях должны участвовать только те, кто выступал успешно в течение всего сезона. 40—50 человек не более в каждом старте — такое положение обострило бы борьбу и сделало бы ее интереснее для зрителей, и, главное, для участников, интереснее и полезнее. Зачем допускать на эти самые крупные личные соревнования лыжника, который в гонке на 30 км проиграл победителю более получаса и выполнил лишь норму 3-го разряда?

А такие ведь были. Слишком перегружено было это первенство слабыми спортсменами. А эта перегрузка оказывается и на бюджете. Лишние затраты, которые приходится нести, чтобы доставить таких спортсменов на чемпионат страны, неоправданы.

И. НЕМУХИН.  
(Наш спец. корр.).

## Технические результаты

50 км. И. Утробин (Московская область, «Труд») — 3:16,24; Б. Гизатулин (Уфа, «Труд») — 3:17,16; Г. Ваганов (Советская Армия) — 3:19,13; Ю. Чарковский (Москва, «Динамо») — 3:21,05; П. Наймушин (Ижевск, «Труд») — 3:22,01; Л. Матвеенко (Курган, «Буревестник») — 3:22,07; А. Майдуров (Южно-Сахалинск, «Спартак») — 3:23,32; В. Кудрин (Архангельская обл., «Труд») — 3:23,45; И. Любимов (Ленинград, «Труд») — 3:23,49; Н. Волков (Тула, «Труд») — 3:24,15.

Москвичка Галина СИДОРОВА в юношеском первенстве страны по горнолыжному спорту завоевала три золотые медали.

Фото Б. Светланова.



# ТРИ МЕДАЛИ ГАЛИНЫ СИДОРОВОЙ

ТЫРНАУЗ. (По телефону). Небывалое обилие снега в Приэльбрусье внесло изменения в программу чемпионата юношей и девушек. Скоростной спуск пришлось отменить и ограничиться слаломом-гигантом.

Юношеская трасса была проложена очень расчетливо. Первая половина проходила по крутым склонам, и ворот там стояло больше. Самое главное здесь было время начинать повороты. От шестой опоры подъемника трасса становилась более скоростной.

Первым стартовал Н. Каменев. Стремительно и уверенно пройдя трассу, он пришел к финишу за 1:29,2. Этот высокий результат вскоре улучшил обладатель значка «Золотые лыжи «Советского спорта» В. Беляков — 1:28,4.

Через час стартовали девушки. Трассу для них укоротили. Борьба за призовые места сложилась очень интересно. Прежде всего со-

скорость уменьшалась. В группе сильнейших стартовал последний участник, победитель в специальном слаломе А. Тормосин. Однако в пяти воротах Анатолий опоздал с заходом, выбился из ритма и его не спасла даже очень высокая скорость на второй половине трассы.

Но будущий чемпион еще не стартовал. Воспитанник тренера Ю. Шаркова А. Лебедев из Кировска лишь три года занимается горнолыжным спортом, но на склонах родных Хибин он сроднился со скоростью. Не поставила его в тупик и чегетская трасса. Лебедев показал 1:27,6 и стал чемпионом СССР по слалому-гигантам.

Долго это время оставалось непревзойденным. Снег «садился»

шла с трассы одна из главных претенденток на победу Л. Родионова (Кировск). Затем уверенно, не сбрасывая скорости, прошла трассу алматинка Н. Маковская. Ее результат — 1:23,0 — стал первой заявкой на победу. Вскоре перспективная горнолыжница Н. Меркулова улучшила ее время — 1:22,8. Все ждали старта москвички Галины Сидоровой. И вот она на дистанции. Но, пройдя половину трассы, Галия внезапно упала и, чувствуя, что победа может ускользнуть, устремилась к финишу с невероятной скоростью. Риск оправдался: стрелки секундомеров замерли на отметке 1:21,0.

Победив в слаломе-гиганте, Галина Сидорова завоевала еще две медали — с гигантом и двоеборьем. Три первых места! Это несомненно большой успех молодого мастера спорта.

ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  
Юноши. Слалом-гигант. Длина трассы — 1530 м, перепад высот — 440 м, ворот — 38. А. Лебедев («Трудовые резервы») — 1:27,6; В. Беляков («Труд») — 1:28,4; Н. Каменев («Трудовые резервы») — 1:29,2. Альпийское двоеборье. А. Тормосин (Министерство просвещения) — 2:08 очка. Н. Каменев — 4:79,3. В. Ким («Спартак») — 5:36. Девушки. Слалом-гигант. Длина трассы — 1000 м, перепад высот — 270 м, ворот — 32. Г. Сидорова («Локомотив») — 1:21,0; Н. Меркулова («Спартак») — 1:22,8; Н. Маковская («Енбек») — 1:23,0. Альпийское двоеборье. Г. Сидорова — 0 очков. Н. Меркулова — 6:51, Н. Маковская — 9:50.

Командное первенство. «Спартак» — I — 112,36 очка. «Трудовые резервы» — 248,25. «Локомотив» — 256,38.

## Второй финалист

ПОЗАЧЕРА бухарестский спортивный зал «Флоряск» был переполнен. Многочисленные любители гандбола пришли посмотреть второй полуфинальный матч на Кубок европейских чемпионов между спортсменами местного «Динамо» и чемпионом Дании «Скобаккен» (Орхус). Хотя динамовцы и выиграли на поле противника — 14:12, но за выход в финал надо было еще побороться, ибо датская команда очень опытна и имеет в своем составе большинство игроков из сборной страны.

Встреча поначалу проходит очень ровно — 1:1, 2:2. Противники ищут друг у друга уязвимые места в обороне. Неожиданно румыны предлагают ураганный темп и полностью захватывают инициативу.

Атаки, словно волны, захлестывают ворота гостей, и вот уже счет 7:2 в пользу динамовцев. Перед самым перерывом датчанам удается забить один гол — 7:3.

Вторую половину хозяева площадки проводят чуть слабее своих возможностей. Несколько ошибок совершают защитники. Однако нападающие верны себе и показывают интересную комбинационную игру. Тайм заканчивается ничьей — 7:7.

Общий итог встречи — 14:10 в пользу «Динамо» (Бухарест). Лучшими бомбардирами матча были: у румын — Мозер (7 мячей), у датчан — Скаарун (5).

Теперь в финале динамовцы Бухареста встречаются с командой «Дукла» (Прага). Матч состоится 6 апреля в Париже.

БУХАРЕСТ. [По телефону].



ЯРКИЕ лучи солнца все сильнее пригревают землю. Тает снег, рыхлеет и разрушается лед. Лыжники и конькобежцы ловят каждый удобный момент уходящей зимы, прежде чем надолго расстаться с любимыми видами спорта.

Эти юные корейские конькобежцы, обучающиеся в спортивной школе г. Канге, с большой пользой провели зиму. Они уже твердо стоят на льду и стали довольно опытными скороходами.

Фото ЦТАК.

## САМАЯ ЮНАЯ

В ПЕРВЫЕ в истории румынского спорта звание чемпионки среди взрослых завоевала 11-летняя девочка. Речь идет о Елене Моиш, которая отвоевала на днях это звание у многократной чемпионки Румынии по фигурному катанию на коньках Кристины Патраули,

Благодаря прекрасным условиям для занятий любым спортом и руководству опытных тренеров Елена Моиш (или Биби, как ее называют друзья) добилась удивительных успехов. Первый из них пришел в тот день, когда ей было присвоено звание «лидера конькобежцев на искусственном катке имени 23 Августа». В 9-летнем возрасте она дебютировала на международной арене, приняв участие в показательных соревнованиях в Праге. Затем она выступала в Вене, Будапеште и Софии. В период между соревнованиями она посвящала много времени совершенствованию своего стиля под руководством чехословацкого тренера Карела Восатка. Елена Моиш — первая румынская фигуристка, внесшая в свой репертуар три двойных прыжка.

Румынское агентство

печати

«Аджерпресс».

\*\*\*\*\*

## ЗАЛ «ДИНАМО», БЕРЛИН

В СТОЛИЦЕ ГДР закончились международные соревнования по гимнастике между спортсменами обществ «Динамо» социалистических стран. В командном зачете победили гимнасты ГДР — 191,365. На втором месте команда СССР — 187,901. В личном зачете три первых места заняли также немецкие гимнасты: Ингрид Фест — 39,067, Биргит Родхола — 38,766 и Карин Манненц — 38,233. Лидия Лабунец (СССР) была четвертой — 37,966. (ТАСС).



## ПОЭТ ГИМНАСТИКИ

НА ЧЕМПИОНАТЕ мира в Праге итальянский гимнаст Франко Меничелли покорил зрителей исполнением вольных упражнений. Молодой малоизвестный спортсмен завоевал бронзовую медаль, а в многоборье вышел на одиннадцатое место. Все это не оставляло сомнений в том, что вырос новый многообещающий гимнаст.

Спустя четыре месяца после пражского чемпионата на встречах с японскими гимнастами в Дортмунде и Франкфурте-на-Майне (ФРГ) он до последнего снаряда шел на равных с Эндо, а в вольных упражнениях дважды оставлял позади чемпиона мира.

Спортивные комментаторы начали писать о Меничелли как о грозном сопернике японцев и русских.

Франко Меничелли 21 год, он родился в Риме 3 августа 1941 г. Гимнастикой начал заниматься в школе, когда ему было четырнадцать лет, и вскоре попал к тренеру Джанлуиджи Улиссе. Тренер был в восторге от способностей мальчика, а тот не чатал в учителе души. Но гимнастика в Италии не пользовалась в те годы особой популярностью, соревнования проводились редко, юношеские — тем более.

То ли дело футбол! Старший брат Франко уже славился как звезда одной из клубных команд, и завсегдатай бара, которым владел отец, перво-наперво заводили разговор о сыне-футболисте. А не переключиться ли и Франко на футбол? Он вертился, быстро бегает и быть по возрастам умеет — не раз бывал с братом на поле.

Но, как в этих случаях говорят итальянцы, на то не было судьбы. Франко встретился с Жаком Гюнтерхардом, вскоре тот его сам нашел.

В середине 1958 г. известный швейцарский гимнаст олимпий-

ский чемпион 1952 г. на перекладине Жак Гюнтерхард был приглашен в Италию для подготовки национальной сборной гимнастов к олимпийским играм в Риме. Однако готовить ему было некого — вся сборная страны состояла из трех человек, незадолго до этого представлявших Италию на чемпионате мира в Москве. Швейцарский тренер начал поиски: он объездил всю страну и подобрал группу

скок... В это время на помосте выступали с вольными упражнениями женщины-фигуристки, и Гюнтерхард «прилип» к кинокамере. А я подумал: «Вот откуда оригинальность Меничелли... Творческая переработка!». Но спросил я Гюнтерхарда о другом.

Мне бросилось в глаза, что когда Меничелли заканчивал

но море, солнце, вино... Ребята выполняют только 20 процентов моего плана. О, их надо все время держать в руках!

— А Меничелли, его тоже увлекает вино и солнце? — спросил я.

— Франко тренируется серьезно. А вот Карминуччи, с тем трудно... Серебряный медалист римской Олимпиады на брусьях, чемпион Европы в опорных прыжках в Праге не попал в финал даже на своих снарядах.

Я спросил Гюнтерхарда, что он думает о перспективах своих учеников.

— Я на них надеюсь, — ответил он, — особенно на Франко.

— Его произвольные упражнения очень сложны, но каждый элемент полон эмоций. В искусстве это называют вдохновением, а без него не может получиться настоящего поэта, артиста, художника. А гимнастика? Ведь здесь тоже нужно искусство!

На чемпионате Италии 1962 г. Меничелли победил, набрав 115,9 балла (57,95+57,95). Теперь его цель — Кубок Европы в Белграде, а дальше — олимпийские игры в Токио.

А. КУЛАКОВ,  
мастер спорта.

## В БАССЕЙНАХ МИРА

Ряд хороших результатов показали спортсмены ГДР на состязаниях по плаванию, проходивших в 50-метровом бассейне Лейпцига. Две победы одержала Б. фон Фиркс, проплыв 100 м баттерфляем за 1.10,8, а 200 м — за 2.39,5. Результат фон Фиркса на дистанции 200 м — новый рекорд ГДР. Ф. Виганд выиграл 100 м вольным стилем за 57,3. Х. Пехштайн в соревнованиях женщин проплыл эту дистанцию за 1.04,7. На дистанции 200 м брасом победил Э. Хеннингер — 2.42,0, а у женщин — Б. Гриммер — 2.54,8. В комплексном плавании на 400 м лучшее время у женщин показала Х. Бланк — 5.47,6, у мужчин — Д. Пфайфер — 5.16,7.

В 25-МЕТРОВОМ бассейне Карлсруэ новый рекорд ФРГ установила Х. Шмидт на дистанции 200 м на спине, финишировав через 2.38,6.

На СОСТОЯНИЯХ финских пловцов, проходивших в 25-метровом бассейне Тампере, победу на дистанции 100 м баттерфляем с результатом 1.10,8 одержала Э. Пюхрёнен. Х. Вахторанта выиграл заплыв на 200 м вольным стилем, показав 2.05,8.

## Туманные манипуляции на туманном Альбионе

ОГРАНИЗATOR международных матчей Любительской ассоциации плавания Великобритании Дик Ходжсон объявил, что встреча между командами ГДР и Великобритании, которая должна была состояться в Кардиффе в августе, отменяется. На недоумение журналистов Ходжсон ответил:

— С сожалением должен отметить, что политика вмешалась в спорт... Из министерства иностранных дел мне сообщили, что там не могут выдать визы спортсменам ГДР.

Реакция британской прессы на этот акт правительства была довольно своеобразной. Многие газеты заговорили о «пропаган-

дистском оружии, которое дается такой политической в руки коммунистам. Другими словами, им не понравилось то, что вмешательство в спорт проводится так грубо и непринципально. Следует понимать, что если бы были выбраны какие-то другие, более мягкие формы, то те же самые газеты вряд ли захотели бы выделить и строку для комментария.

Но англичане смотрят в будущее. С определенной гордостью они говорят о 1968 году, когда в Англии состоятся финальные игры на первенство мира по футболу, и их возмуща-

ет близорукость тех, кто всячески стремится привнести политику в спорт.

«Представьте себе, — пишет комментатор газеты «Обсервер» Кристофер Брайер, — что команда ГДР попадет в число 16 финалистов, а «Форин Оффис» (МИД Великобритании — авт.) откажется выдать въездные визы. В этом случае Международной федерации футбола ничего не останется делать, как перенести финальные игры из Англии в страну, куда свободно смогут приехать все команды...».

И комментатор «Об-

лондон»,

сервера» предлагает политикам от спорта подумать о том, «какой эффект, коли речь идет о пропаганде, производят тот факт, что, предположим, финальные игры будут проводиться в России».

Не известно, будут ли кому обращаться газеты, но пока создание этакой «британской стены отчуждения» наименее здравомыслящие обозреватели называют «грязными манипуляциями в чистой воде бассейна».

В. НИКОЛАЕВ.  
(Наш корр.).

В ОЗОБНОВИЛСЯ после длительного перерыва, вызванного холодной погодой, розыгрыш чемпионата Бенгалии. В первом туре второго круга все лидеры потерпели поражение. «Гонвед» со счетом 1:2 проиграл «Дьёру», «Уйпешт» — «Татабанье» — 0:2, МТК со счетом 2:3 уступил «Дебрецену», в прошлом сезоне игравшему по второй группе. «Сегед» проиграл «Дорогу» — 0:2. Только «Ференцварош» поправил дела, выиграв — 3:1 у «Комло».

На «Гонвед» со счетом 1:2 проиграл «Дьёру», «Уйпешт» — «Татабанье» — 0:2, МТК со счетом 2:3 уступил «Дебрецену», в прошлом сезоне игравшему по второй группе. «Сегед» проиграл «Дорогу» — 0:2. Только «Ференцварош» поправил дела, выиграв — 3:1 у «Комло».

ПОСЛЕДНИЕ матчи дали такие результаты: Перу — Колумбия — 1:1, Парагвай — Перу — 4:1, Бразилия — Эквадор — 2:2. Перед последним туром положение участников следующее: Боливия — 9 очков, Парагвай — 8, Аргентина — 6, Бразилия и Перу — по 5, Эквадор — 2, Колумбия — 1 очко.

НУЛЕВОЙ ничьей закончился матч молодежных сборных Англии и Югославии, игравшийся в Манчестере.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»  
30 марта 1963 г. 7 стр.

# ЗНАКОМЫЕ ЛИЦА

На ПЛОЩАДКЕ ленинградского Зимнего стадиона проходил матч баскетбольных команд. Спортсмены разыгрывали мяч, атаковали кольцо. Как в калейдоскопе, мелькали знакомые лица. Вот к щиту устремился Быков... Правда, это не мастер спорта Игорь Быков из баскетбольного коллектива «Буревестника», а его однофамилец, популярный киноактер.

Вместе с Леонидом Быковым на баскетбольной площадке находились и другие артисты: Юрий Дидович — исполнитель заглавной роли в фильме «Завтрашии заботы», Павел Кашлаков, запомнившийся зрителям по кино картинам «Под стук колес» и «После свадьбы», Александр Сусин, на счету которого много картин — «Тревожная молодость» и «Застава в горах», «Педагогическая поэма» и «Жестокость»...

В составе одной из команд мы заметили и Майю Блинову. Помните героиню фильма «Чертова дюжина» — томную, капризную молодую девушку? На спортивной площадке Майя неизвестна: она подвижна, энергична, весела. В эту «кроль» актриса вжилась не менее удачно, чем в фильме!

Молодые артисты Ленинградской студии киноактера регулярно раз в неделю приходят на Зимний стадион. Они выполняют разнообразные гимнастические упражнения, занимаются акробатикой, подолгу работают у шведской стены, поднимают штангу, играют в баскетбол. Тренировками руководят мастер спорта Е. Миронов.

Конный спорт и плавание, борьба самбо и мотоспорт — с ними артисты студии киноактера уже познакомились досконально. Когда же им приходится сниматься в спортивных картинах,

## ИСТОРИЯ ХОККЕЯ... В МАРКАХ

Из конца в конец земного шара идут письма. На конвертах — почтовые марки. Люди разных стран узнают из них много интересного. Да, марки умеют говорить. Иногда они рассказывают целые истории. Попробуем одну из них. О хоккее.

Перед нами марка 1949 года, первая в СССР, посвященная хоккею с шайбой. Ее выпустили в честь состоявшегося впервые на малом поле стадиона «Динамо» хоккейного матча. Одежда игроков еще та же, что и в русском хоккее, и только форма клюшки говорит о новой для наших спортсменов игре.

Очень скоро хоккей с шайбой завоевал в СССР всеобщее признание, а наша сборная команда стала одной из сильнейших. И в 1957 году перед открытием в Москве двадцать третьего первенства мира филателисты смогли увидеть специально выпущенную к этому событию серию марок.

Не одно десятилетие культивируется хоккей в Чехословакии. За это время в стране было выпущено много марок на хоккейные темы. Одна из них посвящена Олимпиаде в Стокгольме.

Со своей родины — Канады хоккей стремительно продвигается на юг. И вот уже появляется марка с изображением игроков маленькой республики Сан-Марино.

И, пожалуй, самым любопытным фактом является выпуск хоккейной марки в Республике Того.

А. КОЖУШКО,  
Л. БЕЛЯКОВ.

они на время превращаются в футболистов, легкоатлетов, волейболистов. Прежде чем на экраны вышел цветной короткометражный фильм «Первый мяч», артисты А. Сусин, П. Кашлаков,

Л. Жуков и их товарищи несколько месяцев подряд тренировались на футбольном поле и навсегда подружились с кожаным мячом.

Организаторами всех спортивных дел студии по праву считаются актеры А. Олеванов, Г. Нилов, С. Фисонов и, конечно, Сергей Александрович Голубев. Этот уже немолодой человек увлекается теннисом, получил звание судьи всесоюзной категории и делает все, чтобы вовлечь в регулярные занятия спортом своих друзей.

Г. ПОПОВ,  
(Наш корр.).  
ЛЕНИНГРАД.



«В «тихом» переулке» — так называл свою картину, репродукцию с которой мы сегодня публикуем, горьковский художник Н. Величко. Это полотно будет экспонироваться на Всесоюзной художественной выставке «Физкультура и спорт в изобразительном искусстве», которая откроется в Москве во время финальных со-

ревнований III Спартакиады народов СССР.

Вот что говорит автор о своей работе: «Эту сценку я подсмотрел на одной из «тихих» улиц города, играя с ребятишками в хоккей. Я большой любитель этой игры. Однажды, когда мне пришло стоять в «воротах», у меня мелькнула мысль написать картину, что я и сделал».

## ХРОНИКА СПОРТИВНОГО ТАШКЕНТА

В СТОЛИЦЕ Узбекистана закончились всесоюзные заочные соревнования стрелков на призы газеты «Советский спорт».

На огневые рубежи вышли стрелки ташкентских



спортобществ «Динамо», «Спартака», Спортивного клуба Армии, «Мехната», «Буревестника» и других.

Успешно выступили армейцы. Они стали победителями в командном зачете, выбив 1745 очков из 1800 возможных.

ТЫСЯЧИ ташкентцев пришли на стадион «Старт», чтобы посмотреть игру хозяев поля с мастерами класса «Б» — «Сибирьшлем» (Новосибирск). Матч закончился в пользу гостей с результатом 3:2.

В ГОРОДСКОМ шахматном клубе проходили соревнования на первенство Узбекской ССР среди сельских шахматисток. Лучшего результата добились представительницы Ташкентской области Н. Шевцова и А. Евдокимова. Они набрали по 10 очков из 12 возможных. На третье место, отстав от победительниц лишь на полочка, вышла также спортсменка Ташкентской области Р. Ли. В ходе соревнований А. Евдокимова и Р. Ли выполнили норму первого спортивного разряда. Шахматистки Н. Шевцова и А. Евдокимова зачислены кандидатами в состав сборной команды Ташкентской области.

В ПРОШЛОМ году лучший результат традиционной эстафеты на призы газет «Правда Востока» и «Комсомолец Узбекистана» был показан командой Узбекского института физкультуры — 30 мин. 06 сек. Спортсмены города взяли обязательство значительно улучшить эти показатели. В ближайшие дни состоится 34-я эстафета. Команды выйдут на старт борьбы за бронзовую статуэтку легкоатлета, учрежденную редакциями газет для тех, кто покажет лучшее время на дистанции 11425 м. Нынешняя эстафета — одна из прелюдий к III Спартакиаде народов СССР.

Я. ПОЛИЩУК.  
(Наш корр.).

Сегодня и завтра в Москве

30 марта  
ШАХМАТЫ. Матч на первенство мира между М. Ботвинником и Т. Петросяном, Театр эстрады (Берсеневская наб., 20/2). Начало в 16 час. 30 мин.

ХОККЕЙ. Первенство СССР. «Крылья Советов» — «Химик». Дворец спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина. Начало в 16 час. 30 мин. Всесоюзные соревнования юношеских команд. «Металлург» (Новокузнецк) — «Динамо» (Москва). Начало в 16 час. «Спартак» (Москва) — «Спартак» (Свердловск). Начало в 17 час. 45 мин. «Спартак» (Ленинград) — ЦСКА. Начало в 19 час. 30 мин. Каток «Сокольники».

БОРЬБА ВОЛЬНАЯ. Лично-командное первенство Москвы. Спортзал «Крылья Советов» (Ле-

ниградский пр., 24-а). Начало в 19 час.

ПЛАВАНИЕ. Юношеское первенство Вооруженных Сил. Бассейн ЦСКА (Ленинградский пр., 39). Начало в 11 час.

ХОККЕЙ. Первенство СССР. «Спартак» — СКА (Калинин). Дворец спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина. Начало в 16 час. 30 мин. «Локомотив» — «Торпедо» (Горький). Каток «Сокольники». Начало в 16 час. 30 мин.

БОРЬБА ВОЛЬНАЯ. Лично-командное первенство Москвы. Спортзал «Крылья Советов» (Ле-

ниградский пр., 24-а). Начало в 19 час.

ХОККЕЙ. Первый период и в самом деле прошел в довольно равной борьбе. Главной ударной силой ЦСКА — тройке Альметова успешно противостояли форварды «Электростали», возглавляемые Парамошкиным. Правда, звено Дроздова перегрывало подмосковных хоккеистов, но те в свою очередь заставляли армейцев обороняться в течение минуты, когда на поле находилась новая тройка ЦСКА.

После первого перерыва равенству был положен конец. Как и во многих предыдущих матчах, «Электростали» не хватило сил на весь матч. Во втором периоде гости еще более или менее успешно оборонялись. Только использовав численное превосходство, армейцы сумели добиться превосходства в счете.

Зато последний период прошел при явном превосходстве ЦСКА.

От разгромного счета «Электросталь» спасли то самоотверженность вратаря Лобкова,

то неточные броски армейских форвардов.

Евг. РУБИН.

## ШАХМАТЫ

## ПРОВЕРЬТЕ ВАШИ РЕШЕНИЯ

С ВЫШЕ трехсот читателей правильно указали, что 1. Фав решает двухходку Ю. Масловского (белые: Kpd1, Fg8, Lc7, Ce7, Kg4, pp. c2, d3, e3; черные: Kpd5, Cs3, Cb5, Kb7, Kf3, pp. d2, e6), опубликованную в «Советском спорте» № 11. Не решает 1. Fg6? и 1. Fh8? из-за 1. Kg5!

Правильные ответы прислали: комбайнер А. Беляев из колхоза «Завет Ильича» (село Успенское, Краснодарский край), инженер порта Ванина (Хабаровский край) А. Близневский, москвичи-школьники А. Батогов и В. Кузнецов, бухгалтер Р. Бинек, слесарь-лекальщик В. Белоусов из Костромы, ученица 10-го класса С. Бородавко из Львова, инженер Н. Деревянко из Покрова, А. Вороничев со станции Козырево (Челябинская обл.), фрезеровщики А. Лебединский из Харькова и Н. Медведев из Ташкента, грузчик М. Колокольников из Омска, адвокат Н. Менделеев из Кирова (Калужская обл.), горный мастер К. Моржевский из Кизела (Пермская обл.), рабочий обувной фабрики Э. Пилип из Хуста (Закарпатская обл.), врач И. Шульга из города Терни (Днепропетровская обл.), инженер-геолог Я. Зильберман из Новоузенска (Кемеровская обл.) и многие другие.

Сегодня и завтра в Москве

Главный редактор  
В. А. НОВОСКОЛЬЦЕВ



Б00469

50122.

Типография изд-ва «Московская правда». Потаповский пер., д. 3.

МОСКВА, ЦЕНТР. УЛИЦА АРХИПОВА, ДОМ № 8. Для телеграмм. Москва, «Советский спорт». Телефоны: секретариат — К 4-98-09, отделы: общественно-политической жизни — Б 3-43-97, оргмассовый — К 4-28-22, учащихся молодежи — К 4-96-25, массовых видов спорта — К 5-30-32, футбола — К 5-77-11, водных и прикладных видов спорта — Б 3-89-77, науки — К 4-77-67, спортивных игр — Б 8-36-42, международной спортивной жизни — К 5-74-92, писем — Б 3-97-31, иллюстраций — Б 3-97-55, местной корреспондентской сети — Б 1-19-08, приложение «Футбол» — К 4-70-35, издательство — К 4-05-06.